

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177
PODUREDNIŠTVO:
Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina L 800
Letna naročnina L 1.500
Letna inozemstvo L 2.500
Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XI. - Štev. 46

Gorica - četrtek 12. novembra 1959 - Trst

Posamezna številka L 30

VERSKI POLOŽAJ V SLOVENIJI OB KONCU LETA 1959

Po vsej Jugoslaviji obhajajo letos 40-letnico ustanovitve KPJ. To priložnost so uporabili, da so vsestransko razgibali delavnost Zveze komunistov. V bližnji republiki Sloveniji se to posebej pozna v raznih dejstvih, ki si jih bomo v nekaj številkah ogledali. Za danes oglejmo si verski položaj.

POSPEŠEVANJE CIRILMETODIJSKEGA DRUSTVA

V odnosu do Cerkev in duhovščine je partija letos napela vse sile, da bi še bolj uveljavila CMD med duhovniki. Poleg slavnostnega kongresa CMD, ki je bil v Ljubljani v začetku meseca septembra, je ljudska oblast finančno podprla tudi izdajo zbornika »V nove zarje«. Ta zbornik obsega razne članke, predvsem spomine komunističnih duhovnikov na njih delavnost pred drugo vojno, med komunistično revolucijo in po vojni. To so spomini pristnih marksistov v črnem talarju. — Ta zbornik pošiljajo sedaj vsem slovenskim duhovnikom na dom, članom ali nečlanom CMD, proti odškodnini tisoč din. Knjiga pa stane veliko več, ker je precej zajetna in tudi okusno opremljena ter na dobrem papirju. Pravijo, da v resnici stane knjiga v tiskarni dva tisoč din. Torej dodaja oblast iz svojega tisoč din pri vsakem izvodu.

POOSTRENI NASTOPI ZOPER DUHOVNIKE

V zvezi s tem povejmo, da se je močno zaostrolo postopanje zoper duhovnike, ki niso v CMD. Tu na Goriškem so letos zaprli župnika v Črnem vrhu Ivana Kobala ter ga obsodili na 10 mesecev zapora, ker je ljudi opozarjal pred nemoralnimi filmi. Na prosto je prišel prav te dni, potem ko je odsedel predpisano kazen. Iste dni, ko je on prišel iz zapora, je šel v zapor župnik iz Sempetra č. g. Albert Metlikovec. O njem so časopisni tudi tukaj v Italiji že pisali, ko je bil obsojen na 5 mesecev zapora. Pravilno je tedaj poudaril neki tukajšnji časopis njegov odnos do Jugoslavije, ki ga je pokazal s tem, da je po letu 1947 prostovoljno zaprosil za jugoslovansko državljanstvo in ga tudi dobil. Isti časopis je tudi pravilno presodil, da kdor je s civilnim zakonom odrekel pokorščino Cerkvi, ne more od njenih predstavnikov-duhovnikov zahtevati, da mu blagoslovijo hišo. Kot znano je po prvi obsodbi g. Metlikovec vložil priliz v višje sodišče v Ljubljani. To je priliz sprejelo in vrnilo sodbo v nov pretres sodišču v Novi Gorici. Pri novem sojenju je g. Metlikovec na kratko roko bil obsojen na dva meseca in pol zapora. Sodišče torej ni sprejelo dokazov za njegovo nedolžnost, temveč je samo znižalo kazen. Na priliz je ljubljansko sodišče novo razsodbo potrdilo in šempeterski župnik je sedaj moral v zapor za dva meseca in pol.

In še en primer je znan iz zadnjih časov. Apostolski administrator msgr. Toroš je predlansko leto sprejel v službo duhovnika Markica iz celovške škofije. Novomušniku Markcu so nemški krogi v Celovcu delali težave zaradi njegove narodne zavednosti. Vsled tega se je odločil, da gre rajši v Jugoslavijo med rojake kot na Koroškem med Nemce. Prišel je sem na Goriško in bil v službi najprej kot kaplan v Solkanu, nato kot župni upravitelj na Trnovem pri Gorici. Mlad in živahen duhovnik se je povsod priljubljen, toda ne pri oblasteh, ker ni maral stopiti v CMD. Vsled tega so mu pred nekaj meseci vzeli vizum in g. Marcek se je moral vrniti v rodno škofijo Celovec.

Ker smo pri tem, dodamo še to: Javna tajnost je, da OZNA na vse kripnje pritiska, na duhovnike, da se vpišejo v CMD. Ključ posamezne duhovnike, ki niso še člani, in jih po ure dolgo zaslišuje, zakaj nočejo v društvo. Pritiska nanje z obljubami in z grožnjami. To povemo, da ne bo kdo mislil, da so vsi člani CMD v društvu prostovoljno in vsi marksistične-

ga naziranja, kot so pisali zbornika »V nove zarje«.

Toda ta poostreni kurs do duhovnikov ni opažati samo na Primorskem, temveč v enaki meri tudi drugod v Sloveniji. Znano je, da je ljubljanski ordinariat preteklo poletje objavil opozorilo na duhovnike, naj bodo bolj previdni, kajti že 20 duhovnikov da je v preiskavi, 4 pa v zaporu. Tudi v Mariboru je opažati isto. Neki župnik, ki je pokazal »preveč gorečnosti pri misljonu v preteklem mesecu marcu, je dobil 4 meseca zapora.

Za zaključek povemo, da tak policijski ukrepi zadevajo duhovnike, ki niso v CMD ali ki so iz njega izstopili. Vse to priča, da ima partija v CMD tisto poslušno orodje, ki naj pomaga od znotraj spodkopati Cerkev in z njo vero v ljudstvu s tem, da je prišlo lepo število duhovnikov, članov društva, v roke brezvestnega vodstva, kateremu je pri srcu graditev socializma in ne božjega kraljestva. Za 40-letnico je zato smatrala partija kot najbolj učinkovito sredstvo v boju zoper Cerkev in vero to, da pospeši in utrdi CMD, kateremu grozi polom, ker nima naraščanja. Pri tem je na eni strani udarila po duhovnikih — nečlanih društva, na drugi je naglala vodstvo k bolj pospešenemu delu. Zdi pa se, da uspeh ne odgovarja pričakovanju.

Eisenhowerjevo potovanje

Uradno je bilo napovedano, da bo predsednik Eisenhower prišel 4. decembra na obisk v Rim. Razgovarjal se bo z italijanskimi državniki. Sprejet bo tudi pri sv. očetu v Vatikanu. Iz Rima pojde v Grčijo in Turčijo, dalje v Afganistan, Pakistan in Indijo, potem pa še v Pariz in Maroko. Mudil se bo torej v Evropi, Aziji in Afriki. — Na razgovorih v Rimu se bo dotaknil glavnih vprašanj: odjuge, razorožitve, varnosti ter zlasti pogajanj med Vzhodom in Zahodom.

Kaj je napolnilo Eisenhowerja, da se je odločil za osebno in dinamično diplomacijo, kakor jo že nekaj časa uspešno vodi Hruščev? Preden se bo usedel z njim za mizo, hoče imeti trdno za seboj Macmillana, De Gaulleja in Adenauera. Neki karikaturnist je takole prikazal sedanji položaj: na prvi sliki je Macmillan v gozjercih, kratkih hlačah in s cepinom v roki, ki z eno nogo nestrno že začenja plezati na vrh. Na drugi strani je pa De Gaulle, ki ima polno opravo s franc. atomsko bombo in se ne meni za plezanje na vrh. Vmes stoji Eisenhower, ki vleče Macmillana za sukničje in se ozira proti De Gaulleju. Pred njim sedi pri mizi Adenauer, zatopljen v papirje; napeto razmišlja, kako bi rešil Nemčijo pred nameni prijateljstva in sovražnikov. Na drugi sliki pa sedi Hruščev pred zrcalom in se samemu sebi zadovoljno smehlja.

OBISK V INDIJI

Važna etapa Eisenhowerjevega potovanja bo pristanek v Indiji. Ameriški predsednik je že dalj časa na dolgu Nehruju, kateremu je obljubil, da mu vrne obisk. Zdaj je nastopil ugoden trenutek. Na Severu grozijo Indiji kitajski komunisti. Poleg tega ima Indija gospodarske načrte, ki jih ne more izpolniti brez tuje gospodarske pomoči. S svojo osebno prisotnostjo ji ameriški predsednik lahko zagotovi ne samo gospodarsko, ampak tudi diplomatsko pomoč v sporu s Kitajsko. Morda bo Nehru-

Predsednik Gronchi je povabljen na obisk v Moskvo. Predsednik republike in vlada sta vabilo sprejela. Gronchi bo odpotoval v Moskvo sredi januarja. Ital. vlada je ustregla Hruščevu iz dveh glavnih nagibov: da zaščiti nekatere svoje koristi in da prispeva k mednarodnemu pomirjenju. S tem se bo Italija vključila v dvogovor med Vzhodom in Zahodom.

Preds. Gronchi je prvi zahodni državni poglavar, ki bo po zadnji svetovni vojni uradno obiskal SZ. Če upoštevamo, da je Italija država, ki ima krščansko demokratično vlado, Sovjetska zveza pa komunistično, ne bo težko razumeti, da je misel na Gronchijev obisk v Moskvi izvala prvi hip razna nasprotovanja, posebno med bolj odločno katoliškimi krogi. Ta bojazen je bila tem bolj utemeljena, ker bo Gronchijevemu obisku v Moskvi prejel ali slej sledil enak obisk Hruščeva v Rimu. Kako bo to izgledalo, ko pride poglavar katol. Cerkev najbolj sovražnega režima na uraden obisk v Rim, ki je središče katol. Cerkve in papeža? To je resen pomislek, ki ga je rimska vlada zaenkrat pustila ob strani in ni določila, kdaj naj sovjetski poglavarji vr-

nejo obisk in kdo naj pride, ali Hruščev ali Vorošilov. Vsekakor se glede tega pojavlja vprašanje, kakšno bo ravnanje Hruščeva v odnosu do papeža. Po starodavni tradiciji zaprosijo tuji državni poglavarji, ki so gostje italijanske države, za avdienco pri Petrovem nasledniku. Izjeme so bile redke. Hruščev ni državni poglavar, ampak le poglavar izvršilnih oblasti. Ministrskih predsednikov, ki niso obiskali na obisku v Rimu tudi papeža, pa je bilo mnogo. Vendar v Rimu ne izključujejo možnosti, da je sovjetska vlada namignila ali pa še lahko namigne v zvezi s povabilom predsednika Gronchija v Moskvo in povračilnim obiskom v Rimu tudi pri vatikanskem državnem tajništvu, kako bi bilo z obiskom sovjetskega ministrskega predsednika pri papežu, ne toliko zaradi tega, da bi zvedeli, če ga je papež Janez XXIII. pripravljen sprejeti, ampak da bi ob tej pri-

ložnosti obravnavali probleme diplomatskega značaja.

Seveda so to za zdaj samo domneve. Vatikanski krogi se zavijajo v popoln molk in kažejo, da smatrajo to zadevo za popolnoma preuranjeno. Vsekakor pa morebitni obisk Hruščeva v Vatikanu, ki se zdi dokaj neverjeten, tudi če ga ni mogoče izključiti, ne bi vplival na stališče Cerkev do komunizma, ker je zblizanje med Cerkvijo in komunizmom nemogoče. Ne gre za dvoje različnih verstev, ampak za najvišjo duhovno silo na eni in državo, ki opira svojo ideologijo na ateistični materializem, na drugi strani. Ker pa gre pri tem tudi za dve državi, ni izključeno, da bi mogel papež privoliti v sovjetski obisk, če bi bil zaprosen za to in če bi moglo to kaj koristiti katoliškemu svetu, n. pr. da bi dobila kat. Cerkev v Rusiji več svobode.

Francija pred Združenimi narodi

V ZN je prišla na dnevni red razprava glede bližnjega preizkušanja prve francoske atomske bombe v Sahari, ki pa vzbuja malo zanimanja. Francija je odločena narediti poizkus v Sahari. To je potrdil francoski zastopnik na maroški protest. Zagotovil je, da bo vse preskrbljeno proti razvijanju radioaktivnosti in dodal, da se bo Francija odpovedala poskusom, ko se bodo druge države odpovedale jedrskemu orožju. Med razpravo so Angleži podprli Francoze, Sovjeti pa so sprva molčali, ker se ne bi radi zamerili ne De Gaulleju ne afro-azijskim državam, ki zahtevajo naj se Francija odpove poizkusom v Sahari. Končno so na tiho povedali, da bodo glasovali proti Franciji.

ZADREGA KOMUNISTOV

Hruščev je spravljal v resno zadrego komunistične prvake na Zahodu, zlasti francoskega rdečega prvaka Thoreza. Ko je De Gaulle objavil načrt za Alžirijo, ga je Thorez ostro grajal, kakor vsi ostali komunisti po drugih državah, češ da hoče franc. meščanski razred z njim le ukantati alžirsko ljudstvo in ga oropati svobode. Potrebna je pa nanesla, da je dal Hruščev ves svoj blagoslov De Gaullovemu načrtu, samo da bi ta sprejel vrhunski sestanek. Ker pri komunistih velja pravilo, da učenc ne sme prekositi učitelja, je moral Thorez preklicati svojo besedo ter izjaviti, da je De Gaullov načrt res dober. Kaj bo na to rekel Togliatti?

Napredek v Ženevi

Po dolgem času so pogajanja v Ženevi o prekinitvi atomskih poizkusov napredovala. Sovjeti so načelno sprejeli ameriški predlog, naj bi strokovnjaki znova preučili nadzorstvo nad podzemskimi razstrelitvami. Zahodne vlade zdaj ugotavljajo, v koliki meri Sovjeti sprejemajo ameriški predlog za nadzorstvo.

Mejni promet

Tudi v oktobru je bil mejni promet med Italijo in Jugoslavijo, kakor ga določa videmski sporazum, zelo živahen in je dosegel 403.000 prehodov v obe strani. Bil je nekaj manjši kakor prejšnje mesece, a to je treba pripisovati jesenskemu času.

V prvih letošnjih desetih mesecih je prekoračilo mejo z dovolilnicami vsega skupaj 4 milijone 190.000 ljudi, 300.000 manj kakor lani. Zmanjšal se je tudi mednarodni mejni promet zaradi manjšega prihajanja in odhajanja turistov v Jugoslavijo in iz nje. S potnimi listi je šlo čez mejo v obe strani skoraj 66.000 ljudi.

Skandal v izpitni dvorani v Rimu

V Rimu se je začel pretekli teden konkur za notarje, katerega se je udeležilo 2500 kandidatov. Policija je pri pismenem izpitu prišla na sled neredom. Ugotovili so, da je neki kandidat iz Rima podkupil uradnika na ministrstvu, da mu je za 1,5 milijona lir izdal naslove nalog. Druge osebe so nato narejene naloge vtihotapile prizadetemu v izpitno dvorano. Krivce so aretirali, izpit pa razveljavili.

RESOLUCIJA SDZ V GORICI

Na sestanku goriške SDZ, ki se je vršil v nedeljo 8. novembra na Placuti, so udeleženci sprejeli naslednjo resolucijo, ki jo dajemo v vednost našim bralcem:

Udeleženci sestanka Slovenske demokratske zveze v Gorici v nedeljo dne 8. novembra 1959, na katerem so poročali: dr. Avgust Sfiligoj in dr. Anton Kacin, občinska svetovalca, o delu v goriškem občinskem svetu, o položaju naše jezikovne skupnosti v Italiji, o delovanju Slov. dem. zveze in o načrtu za delo v bodoče; provincialni svetovalec dr. Andrej Makuc; župan v Steverjanu g. Herme-negild Podveršič; občinski svetovalec v Sovodnjah g. Karel Černic iz Rupe; občinska svetovalca v Doberdobju g. Alojz Frandolič in g. Anton Pahor o nujnih vprašanjih in poslovanju teh samoupravnih zastopov,

u g o t a v l j a m o

živno zanimanje za prizadevanje vodstva Slov. dem. zveze in izvoljenih predstavnikov v zadevah, ki se tičejo splošnosti, a tudi naše jezikovne skupnosti posebej,

o d o b r a v a m o

dana poročila in delo, katero so opravili, ter jim

i z r é k a m o

priznanje in zahvalo. Istočasno

p r o s i m o

vodstvo SDZ in izvoljene predstavnike, naj nadaljujejo svoje delo v dosedanji smeri; zlasti pa naj si prizadevajo, da vlada pripravi in predloži državnemu zboru manjšinski zaščitni zakon, zakon za slovenske šole, da izvede regionalno avtonomijo s posebnim statutom, kot je obljubljena v republikanski ustavi, in da se izposluje primerno zastopstvo Slovencev v regionalnem zboru.

Udeleženci

p o t r j u j e m o ,

da je za naš narodni obstanek in napredek koristno, da imamo v samoupravnih zastopih svoje izvoljene predstavnike; zato smo sklenili zastaviti vse sile, da bomo lahko nastopili z lastnimi kandidnimi listami tudi pri prihodnjih upravnih volitvah. Obvezujemo se, da se bomo med ljudstvom potrudili, da bo to naše prizadevanje vsestransko in velikodušno podprlo.

Gorica, 8. novembra 1959.

